

# 探寻多元文化 领略世遗魅力

## 国际博物馆日泉州掀起文博热

■海都记者 吴日锦  
林良标 文/图

今年5月18日是第48个国际博物馆日,这几天泉州各大博物馆人流剧增,掀起了一股文博热。博物馆日当天,海都记者前往泉州多个博物馆探馆,领略泉州世遗文化和多彩文博的辉煌和魅力。

►市民游客观展



### 精彩展览吸引博物馆“迷粉”

“昨天没看够,今天再来看看。”在泉州海外交通史博物馆一楼展览大厅,泉州市通政中心小学结伴看展的几位五年级同学告诉记者,17日学校组织的春游研学活动目的地就是海交馆,馆里的石碑石刻引起

了他们极大的兴趣。记者了解到,今年的国际博物馆日,泉州海外交通史博物馆准备了一系列的活动,有展陈亦有互动。其中“唐风妙彩——长沙窑瓷器精品展”,精美的出土瓷器带领人们感受中国制造

由陆路向海路转运的重要辉煌史。除此之外,书画展、主题沙龙、学术研讨、舟船主题研学均吸引了一大批博物馆“迷粉”。

泉州市博物馆举办的“泉博真探”公益鉴宝活动,则吸引了大批民间藏

家携带藏品前往。第三届博物馆之夜,更是引燃了博物馆迷的热情。该馆通过馆藏文物资源,延伸结合“五南文化”,创新传播方式让公众在烧脑式、沉浸式的互动体验中感受文博的魅力。

### 通过系列活动 推动博物馆资源面向公众开放

在泉州华侨历史博物馆,由泉州市侨联主办,泉州华侨历史博物馆、华侨博物院、泉州华侨历史学会联合承办的“美美与共——新马土生华人历史文化展”主题展览、南洋市集、特色社教等系列活动如约而至,为广大市民提供一道华侨文化饕餮大餐。

展览分“海丝遗珍”、“多元交融”和“俊彦辈出”三个部分,通过精心挑选的200多幅历史图片、文物古籍照片以及40件套珍贵展品,全方位、多角度地展示了新马地区土生华人的历史文化。观众可以从中领略新马土生华人文化的丰富多彩,感悟文明交流互鉴

的巨大作用。南洋市集则设置了娘惹服装、娘惹美食、南洋手工艺品以及华侨金融多个摊位,观众可以亲身体验,沉浸式感受娘惹文化的异域特色。

“从艺术、历史到科学技术,博物馆是融汇教育和研究的重要空间,形塑我们对世界的认知。”泉州

海外交通史博物馆陈颖艳副馆长认为,通过系列活动,呼应2024年国际博物馆日“博物馆致力于教育和研究”的主题,将推动博物馆资源面向公众开放,促进馆校合作,助力泉州多元文化宣传,推动建设一个更为自觉、更可持续、更包容的社会。

# 华侨大学港澳台侨学生走进福建乡村

## 为老人免费拍摄证件照和纪念照

海都讯(记者 杨江参 通讯员 魏琳瑛 刘沛文/图)“奶奶,眼睛再睁大一些。”“爷爷,头往右边稍微侧一点,笑一笑露出牙齿。”“对,非常好,再看一下我的镜头”……5月18日,包括6位港澳台侨学生在内的华侨大学学生融媒体中心记者志愿服务队,走进永春县上沙村和楚安村,为村里60周岁以上老人免费拍摄证件照和“天安门”纪念照,并现场打印、赠送照片。

来自楚安村的刘元盛老人与老伴来拍了张合影。“除了拍身份证证件照,没再拍过什么照片了。”老人拿起照片仔细端详,笑着说,“很好看,还配

有这么漂亮的相框,谢谢你们能来村里。”

上沙村的邱木星老人这次拉着他的“好哥们”一起来拍照,曾是上沙小学校长的他,看到忙里忙外的学生们,一脸慈爱地说:“年轻人过来这里为我们拍照,陪我们聊聊天说说话,让我也想起了年轻的时候,谢谢你们!”

“简简单单地按下快门,就留下了老人们快乐的笑容,事虽微小却足以让我感到自豪!”中国香港学生杨驰骄傲地说。

“这是我第一次真正深入农村,与老人家面对面交流,切身感受到他们身上的淳朴,也亲眼见到了祖国乡村良好的生态环境和生活



拿着配好相框的纪念照,老人很开心

环境。”葡萄牙华侨学生夏奕翔表示。

“看到爷爷奶奶们拿到相片脸上露出的羞涩笑容,我十分开心和感动!”中国澳门学生刘雨莹边帮忙安装相框边说:“希望以后能

有更多机会走进乡村,帮助更多的人,为他们带去温暖和快乐。”

当天,学生们共为30余位老人拍照留念,看到老人家开心的笑容,大家都很有收获感。

## 全国文化名家齐聚茶乡安溪 感受世遗古邑别样烟火



海都讯(记者 董加固 通讯员 吴圣超 黄如莹文/图) 5月17日—23日,泉州安溪举办“山乡巨变·茶都有福”首届全国文化名家安溪茶会暨安溪铁观音茶文化周活动,全国文化名家齐聚茶乡,有电视剧《潜伏》作者龙一、电影《山楂树之恋》编剧肖克凡……感受安溪山乡巨变,畅谈茶业发展未来。

5月19日,“山乡巨变·茶都有福”首届全国文化名家安溪茶会暨安溪铁观音茶文化周启动仪式在安溪铁观音集团举行。

《小说选刊》主编徐坤期盼参与此次盛会的作家创作出更多关于安溪的优

秀作品,以文学的方式将安溪铁观音的“一茶三香”记录下来,将安溪的铁观音文化传扬给全中国乃至全世界的读者。

中国作家协会副主席邱华栋表示,希望各位作家以文学的方式将铁观音茶的文化发扬光大,不断推出更有影响力的安溪故事和中国故事,在新时代文学高质量发展中绽放出更多的光彩。

现场还举行《小说选刊》安溪创作基地授牌、第二届中国·安溪国际摄影大赛颁奖(一等奖、群英奖)、铁观音主题歌曲《人生这杯茶》MV首发、全国文化名家安溪茶会等活动。

## 意向金额52.5亿元 泉州市国资企业前往苏州招商

海都讯(记者 吴日锦 林良标) 5月18日,泉州多家主要国资企业前往江苏省苏州市展开招商,达成意向合作金额52.5亿元。

记者了解到,此次招商会由泉州市国资委、泉州水务集团牵头,泉州城建集团、泉州文旅集团、泉

州发展集团、泉州交发集团、泉州晋江国际机场主办。共有12个招商项目达成初步合作意向,主要涉及股权投资、酒店改造、医疗器械、机场引流、新能源产业、建材供应链、智能设备制造、产业开发运营等高新技术领域,总投资金额约52.5亿元。

## 洛江初中招生方案出炉 将分批次招收3790人

海都讯(记者 黄晓燕) 昨日,记者从泉州市洛江区教育局获悉,2024年泉州市洛江区初中招生入学工作实施方案于日前出台。

今年洛江区初中计划招收3790人,其中泉州第十一中学面向万安街道计划招收1000人,泉州市双阳中学面向双阳街道计划招收550人,泉州市河市中学面向河市镇计划招收500人,泉州市马甲中学面向马甲镇(马中片区)计划招收400人,泉州就南

中学面向马甲镇(就中片区)计划招收350人,泉州市奕聪中学面向罗溪镇计划招收300人,泉州虹山中学面向虹山乡计划招收50人,泉州南少林国际学校计划招收80人,福建泉州洛江外国语学校计划招收480人,仰恩大学附属中学计划招收80人。

洛江区公办初中根据免试就近入学、对口直升要求和学位容量,实行分批招生。洛江区民办中学分两个批次招生。